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Kl. 10:12 
Forhandling 

Formanden: 
Der er ikke stillet ændringsforslag. 

Ønsker nogen at udtale sig? 
Da det ikke er tilfældet, går vi til afstemning. 

Kl. 10:12 
Afstemning 

Formanden: 
Der stemmes om lovforslagets endelige vedta- 
gelse, og der kan stemmes. 

Afstemningen slutter. 

For stemte: 111 (V, S, DF, SF, KF, RV, EL, NY og 
Pia Christmas-Møller (UFG)), imod stemte: 0, 
hverken for eller imod stemte: 0. 

Lovforslaget er vedtaget og vil nu blive sendt til 
statsministeren. 

Det næste punkt på dagsordenen er: 
14) 3. behandling af lovforslag nr. L 119: 
Forslag til lov om undersøgelse, forebyggelse 
og afhjælpning af miljøskader (miljøskadelo- 
ven). 
Af miljøministeren (Troels Lund Poulsen). 
(Fremsættelse 12.03.2008. behandling 
27.03.2008. Betænkning 30.04.2008. 2. behand- 
ling 15.05.2008). 

Kl. 10:12 
Forhandling 

Formanden: 
Der er ikke stillet ændringsforslag. 

Ønsker nogen at udtale sig? 
Da det ikke er tilfældet, går vi til afstemning. 

Kl. 10:13 
Afstemning 

Formanden: 
Der stemmes om lovforslagets endelige vedta- 
gelse, og der kan stemmes. 

Afstemningen slutter. 

For stemte: 112 (V, S, DF, SF, KF, RV, EL, NY og 
Pia Christmas-Møller (UFG)), imod stemte: 0, 
hverken for eller imod stemte: 0. 

Lovforslaget er vedtaget og vil nu blive sendt til 
statsministeren. 

Det næste punkt på dagsordenen er: 
15) 3. behandling af lovforslag nr. L 118: 
Forslag til lov om ændring af lov om miljøbe- 
skyttelse og forskellige andre love. (Imple- 
mentering af miljøansvars direktivet). 
Af miljøministeren (Troels Lund Poulsen). 
(Fremsættelse 12.03.2008.1. behandling 
27.03.2008. Betænkning 30.04.2008. 2. behand- 
ling 15.05.2008. Lovforslaget optrykt efter 2. be- 
handling). 

Kl. 10:13 
Forhandling 

Formanden: 
Der er ikke stillet ændringsforslag. 

Ønsker nogen at udtale sig? 
Da det ikke er tilfældet, går vi til afstemning. 

Kl. 10:13 
Afstemning 

Formanden: 
Der stemmes om lovforslagets endelige vedta- 
gelse, der kan stemmes. 

Afstemningen slutter. 

For stemte: 112 (V, S, DF, SF, KF, RV, EL, NY og 
Pia Christmas Møller (UFG)), imod stemte: 0, 
hverken for eller imod stemte: 0. 

Lovforslaget er vedtaget og vil nu blive sendt til 
statsministeren. 
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Det næste punkt på dagsordenen er: 
16) 3. behandling af lovforslag nr. L 73: 
Forslag til økologilov. 
Af fødevareministeren (Eva Kjer Hansen). 
(Fremsættelse 07.02.2008.1. behandling 
19.02.2008. Betænkning 23.04.2008. 2. behand- 
ling 29.04.2008. Lovforslaget optrykt efter 2. be- 
handling. Tillægsbetænkning 14.05.2008). 

Kl. 10:13 
Forhandling 

Formanden: 
Der er ikke stillet ændringsforslag. 

Forhandlingen er åbnet, og det ser ud til, at 
hr. Ole Vagn Christensen beder om ordet. Værs- 
go. 

Kl. 10:14 
(Ordfører) 
Ole Vagn Christensen (S): 
Fra Socialdemokraternes side bad vi om at få 
lovforslaget trukket tilbage, så vi kunne få et 
samråd med beskæftigelsesministeren og ikke 
mindst også fødevareministeren, fordi vi hele 
vejen igennem har prøvet på, om vi her kunne 
nå et samarbejde omkring nogle væsentlige ting, 
også når det drejer sig om økologi. 

Når det drejer sig om ansvarlighed, og når 
det drejer sig om at have et ansvar, som regerin- 
gen har kørt frem som et par store projekter her 
på det seneste, lyder det lidt mærkeligt, når øko- 
logerne selv kommer og parterne på arbejds- 
markedet kommer og siger, at de gerne ud fra et 
frivillighedsprincip vil bedømmes på, om de er 
bedre til at håndtere økologien og arbejdsmiljø- 
ansvaret, end de øvrige i landbruget er. 

Jeg har skitseret, hvordan situationen ser ud, i 
det betænkningsbidrag, jeg har lagt frem for Fol- 
ketinget på netop dette område. Men jeg synes, 
at det, vi er vidne til, er meget, meget interes- 
sant. Man taler om alle mulige andre menne- 
skers ansvar, men når det drejer sig om nogle 
mennesker, som selv kommer og siger, at de ger- 
ne vil skrives ind i denne lovformulering, og at 
de gerne vil bedømmes bagefter, men ikke læg- 
ger op til vold, straf og andre uhyrligheder, kan 
der ikke være tale om, at man så på nogen måde 
kan få det defineret i loven. 

Det er skræmmende, at det er på den her må- 
de, man vil demonstrere ansvar og ansvarlighed 
fra denne regerings side, og at det er det store 
projekt, som alle danskere skal forstå, når det er 
det væsentlige ved den danske model. Jeg hørte 
også, hvordan statsministeren stod på Dansk Er- 

hvervs møde og pralede af al den her ansvarlig- 
hed, der nu var lagt op til. Men jeg skal også lige 
her sige, at Dansk Erhverv sagde følgende: An- 
svarlighed skal være frivillig, området skal ikke 
reguleres med bindende kvoter, tvungne mærk- 
ningsordninger og en masse lovgivning, og jeg 
forstår udmærket, at det var det, som Dansk Er- 
hverv gav som signal til dette Folketing, nemlig 
at vi nu skal tænke os om, de kan godt selv. 

Styrken i den danske model har altid været, 
at arbejdsmarkedets parter var i stand til at gå 
foran lovgivningen og var i stand til at forbedre 
forholdene betydeligt både for de ansatte og for 
virksomhederne og dermed styrke den konkur- 
renceevne og den tilfredshed, der skulle være. 
Men vi er altså vidne til, at man kører en masse 
projekter i gang, men samtidig med det nægter 
man sådan set mennesker, som kommer og si- 
ger, at de virkelig har et ønske om at gøre en 
indsats på det her område, at gøre det. 

Men vi mener stadig væk, at økologiloven er 
en socialdemokratisk lov, og at det er en god lov, 
men man kan også få forbedringer, og dem vil vi 
selvfølgelig sørge for, når vi kommer til magten. 

.  Klo  10:17 
Formanden: 
Beskæftigelsesministeren har bedt om ordet, 
hvis der er ro i salen. 

Kl. 10:18 
Beskæftigelsesministeren (Claus Hjort Frede- 
riksen): 
Jeg vil bare sige til hr. Ole Vagn Christensen, at 
jeg sjældent har oplevet magen til hykleri. Ar- 
bejdsmiljøloven gælder for alle virksomheder 
her i landet, hvad enten de er økologiske eller 
ikkeøkologiske, hvad enten det er maskinfabrik- 
ker eller skoler. 

Derfor vil jeg, når hr. Ole Vagn Christensen 
vil have, at arbejdsmiljø skal være et formål i 
økologiloven, gerne spørge Socialdemokratiets 
ansvarlige på arbejdsmiljøområdet, om det vir- 
kelig er sådan, at vi skal ind i hver enkelt lov og 
præcisere, at arbejdsmiljøloven skal overholdes. 
Og specielt hyklerisk er det, fordi Ole Vagn 
Christensen ikke stiller strengere krav til økolo- 
gerne end til alle andre virksomheder. Det er da 
det rene hykleri at skrive, at arbejdsmiljøloven 
skal overholdes, for alle virksomheder her i lan- 
det skal overholde den. 

Jeg kan forstå, at Ole Vagn Christensen er me- 
get engageret, men jeg er nødt til at bede Social- 
demokratiets arbejdsmiljøordfører om at kom- 
me herop og præcisere, om det er socialdemo- 


